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Koreja, vedno spet Koreja
Že dolgo sem se ni zgostilo toliko odprtih 

vprašanj o Koreji kot v zadnjih dneh. S Kore
je same sicer v zadnjem času 'ne prihajajo no
bena grozeča poročila, toda dramatična borba, 
ki se je v zadnjih dveh tednih razvila pred 
Združenimi narodi o usodi te dežele, pred
vsem pa korejskih vojnih ujetnikov, je močno 
vznemirila vso svetovno javnost. Opozorila je 
znova na težavni problem, na akutna nasprot
ja med Vzhodom in Zapadom, ki stalno za
strupljajo vse svetovno ozračje.

Prav ko se je že zdelo, da se bo korejska 
kriza vendar premaknila s slepega tira, so ne
kateri dogodki v Organizaciji združenih naro
dov — kot nenaden in presenetljiv odstop ge
neralnega sekretarja in pa najnovejši nastop 
Višinskega, ki je ponovno zavrnil vsako spora
zumno rešitev — znova osredotočili pozornost 
svetovne javnosti na žarišče Daljnega vzhoda. 
Na bolj dramatičen način se pač ni mogla 
potrditi kriza, ki že dolgo časa razjeda korej
sko vprašanje.

Sovjetski in ameriški delegati trdovratno 
ponavljajo svoje togo stališče glede vojnih 
ujetnikov. Po njihovih zatrjevanjih je nerešeno 
vprašanje prisilnega oziroma prostovoljnega 
vračanja vojnih ujetnikov v domovino edina 
ovira za sklenitev premirja na Koreji, brez 
katerega si seveda ni mogoče zamisliti uspeš
nega reševanja korejskega vprašanja v celoti. 
Višinski je doslej na tem zasedanju OZN že 
trikrat govoril o korejskem vprašanju. Vendar 
pa ni, kot običajno, povedal nič novega. Niti 
za las ni popustil v tako kočljivem vprašanju, 
kaj bo z vojnimi ujetniki, in vendar se je ko
rejski vozel zapletel prav na tem vprašanju. 
Sovjetski voditelji računajo s tem, da bodo 
stalni zastoji pogajanja v Panmunjonu in ved
no nove komplikacije sčasoma tako utrudile 
zapadni svet, da bo le-ta pripravljen skleniti 
sporazum tudi za nižjo ceno. Govori drugih 
delegatov pa vse močneje izražajo dvom, da 
bi velika nasprotnika kljub svečanim zatrdi
lom bila resnično pripravljena skleniti premir
je, če 'bi končno le prišlo do sporazuma o 
ujetnikih.

Morda pa bo imel Eisenhovver bolj srečno 
roko. O njegovem obisku na Koreji se toliko 
govori, toda nihče še ni z gotovostjo povedal 
ali zapisal, ali bo sploh uspel s svojo misijo. 
Po odstopu generalnega sekretarja OZN so se 
izgledi na hitro rešitev vsekakor precej zmanj
šali. Verjetno se Edsenhovverjev tabor tega do
bro zaveda. Čeprav nihče ne podcenjuje nje
gove dobre volje in njegove iniciative,' pa 
imajo nemara le tisti prav, ki stalno opozarja
jo, da so Združeni narodi tista ustanova, kjer 
se edino lahko razčisti to zapleteno vprašanje.

Zadnji konstruktivni predlog, ki je sprva 
vzbujal največ upanja za zbližanje nasprotnih 
stališč v vprašanju korejskih vojnih ujetnikov, 
je bil predlog indijske delegacije. Indija kot 
tretja azijska sila se je že doslej izkazala pri 
skrajno nehvaležni nalogi posrednika v korej
skem vprašanju. Njeni dobri odnosi s kitajsko 
republiko jo še posebno kvalificirajo za tako 
nalogo.

Novi predlog, ki v bistvu ločuje sklenitev

Perzijski muslimani grajajo OZN

premirja od vprašanja ujetnikov, katerega naj 
dokončno uredi komisija nevtralnih držav, o 
katerih sta se nasprotni stranki v Pan Mun Jo
nu že zedinili, vsebuje obenem formulacijo o 
načelnem postopku z vojnimi ujetniki, ki bi bi
la lahko sprejemljiva tako za Sovjetsko zvezo 
kot za ZDA. Kot praktičen korak k pomirje- 
nju je večina delegacij, med njimi francoska 
in angleška, pozdravila indijski predlog. Ame-

rikanci in Sovjeti pa so ga že takoj spočetka 
negativno ocenili.

Indijska delegacija je svoj predlog nato ne
koliko spremenila, da bi ga napravila — zlasti 
za Amerikance — ..sprejemljivejšega". Dokon
čno stališče ameriške in sovjetske delegacije 
do indijskga predloga bo v očeh sveta merilo 
za njihovo dejansko željo, da pride do pomir- 
jenja na Koreji.

UNESCO v hudih škripcih
Fašistični vdor v UNESCO, ki ga predstav

lja sprejem Francove Španije v to mednarod
no kulturno organizacijo, in druge paralelne 
okoliščine, ki so se pojavile na trenutnem za
sedanju njene generalne skupščine, so jo oro
pali splošnega ugleda in jo spravili močno v 
zadrego. Kot srno že poročali, je zaradi spre
jema Španije še na isti seji prekinil vse odno
se z UNESCO predstavnik Socialistične mla
dinske internacionale in podal ostavko tudi 
belgijski delegat.

V nadaljnjem razvoju dogodkov so odstopili, 
ker je francoska vlada podprla sprejem Fran
cove Španije, tudi trije člani francoske UNE- 
SCO-delegacije odnosno francoske nacionalne 
komisije UNESCO. Prav tako so odstopili ju
goslovanski delegat Vlado Ribnikar in gene
ralni direktor te organizacije dr. Torres-Bodet 
(slednji oficielno zaradi znižanja proračuna) 
ter iz solidarnosti z njim brazilski delegat dr. 
Gamero.

Številne protestne resolucije iz vsega sveta 
dokazujejo, da se demokratične sile nikakor

ne strinjajo s sprejemom Francove Španije. 
Znani francoski javni delavec Jean Cassou je 
izjavil, da nore imeti nobenih zvez z ustano
vo, v kateri hi sc lahko srečal s predstavniki 
hitlerizma ter da zaradi tega podaja ostavko 
na svoje članstvo v UNESCO. Tudi jugoslo- | 
vanski kulturni delavci, tako je povedal Fran
ce Bevk, se pridružujejo ogorčenju in prote
stom ter pričakujejo, da bo UNESCO v bodo
če spet krenila s te poti, znova dobila polno 
zaupanje demokratičnih množic in še z večjim 
uspehom kakor doslej vršila svojo nalogo.

Povsem značilni pa so svetohlinski protesti 
kominfonnovskih časopisov', ki v svojih poro
čilih zamolčijo, da je med drugimi glasovala 
proti sprejemu Francove fašistične Španije 
tudi — in vsem ostalim na čelu — Jugoslavi
ja. To hlinjenje je še posebno zavrgljivo, ker 
so prav kominformovske članice UNESCO s 
svojim izostankom na trenutnem zasedanju 
generalne skupščine doprinesle svoj delež k 
tako sramotnem razmerju glasov (44 : 4 in 7 
vzdržanim glasovom), s katerim se dokumentira 
fašistični vdor v Združene narode.

Eisenhower imenuje svoje ministre
Novi predsednik ZDA Eisenhovver je prej

šnji teden sporočil, da bo novi zunanji mini
ster v republikanski vladi John Foster D u 1 - 
1 e s. Obrambni minister bo Charles W i 1 s o n, 
direktor družbe ..General Motors", in notranji 
minister guverner države Oregon Douglas Mc 
K a y. George H u m p h r e y, industrijec iz 
Clevelanda v državi Ohio, je določen za bo
dočega finančnega ministra in Herbert 
Brovvnell za pravosodnega ministra. Eisen
hovver je nadalje sporočil, da bo nekdanji gu
verner države Minnesota Harokl St as s e n, 
ki je že večkrat kandidiral za kandidata repu
blikanske stranke za predsedniške volitve, na
domestil Averella Harrimana na položaju di
rektorja uprave za vzajemno varnost.

Ves svetovni, zlasti pa ameriški tisk obširno 
komentira Eisenhovverjeva imenovanja članov 
njegove bodoče vlade. „Nevv York Herald Tri. 
bune“ meni, da nihče v republikanski stranki 
in tudi v vsej državi ni bolje poučen o med
narodnih zadevali, kakor John Foster Dulles 
in tudi,.nihče ne bi mogel uživati takšne pod
pore obeh struj v republikanski stranki kakor

on.“ Kar zadeva imenovanje Wilsona za ob
rambnega ministra, časnik sodi, da je Eisen
hovver s tem ..dokazal, da je spoznal, kakšen 
pomen ima industrijska mobilizacija kot osno
vni einitelj v ameriški obrambi." Britanski 
poluradni krogi izražajo upanje, da določitev 
Johna Fosterja Dullesa za zunanjega ministra 
v novi vladi ZDA šc ne pomeni, da bo vlada 
v svoji politiki zapostavljala Evropo. Nekateri 
britanski diplomati pa so izjavili, da niso po
zabili na „težave v preteklosti", ki jih pripisu
jejo predvsem Dullesovemu vplivu. Tu gre 
predvsem za izključitev Britanije iz pacifiške
ga sveta, ki je zadnji čas glavna bolna točka 
v angloameriških odnošajih.

Sedanji obrambni minister ZDA Robert Lo- 
vett je sporočil, da bodo med Eisenhovverje- 
vim obiskom na Koreji cenzurirali vesti s Ko
reje. Ta ukrep bodo izdali iz varnostnih raz
logov. Vesti o datumu in času Eisenhovverje- 
vega prihoda ter bivanju in odhodu s Koreje 
prvič sploh ne bodo objavljene, drugič pa bo
do sporočila o Eisenhovverjevem bivanju v/Ko- 
reji objavljena šele potem, ko se bo le-t.y vrnil 
v ZDA. , /

Pred živahno kulturno izmenjavo med Koroško
in Slovenijo

Voditelj perzijskih muslimanov in predsed
nik medžlisa Kašani je poslal poslanico OZN, 
v kateri poudarja, da ta organizacija ni niče
sar storila za majhne narode. Kašani sodi, da 
je vzrok temu neuspehu OZN politika koloni
alnih držav, ki so žrtvovale načelo Ustanovne 
listine, da bi uresničile svoje sebične smotre 
zlasti v Tunisu, Alžiru, Maroku in Južni Afri
ki. Kašani med drugim graja ekonomsko blo
kado Irana, ki jo je Velika Britanija izvedla v 
nasprotju z načeli OZN, ter zahteva njeno 

, prenehanje.

Veliko zanimanje za festivalne prireditve ob 250-Ietnici Slovenske filharmonije

V okviru festivala ob 250-letnici Slovenske 
filharmonije je bilo doslej v Ljubljani že več 
slavnostnih prireditev. Minulo sredo so na 
uspelem komornem koncertu izvajali med dru
gim tudi novo slovensko skladbo — Škerjan
čev kvartet za dve violini, violo in violoncello 
v c-molu — mezzosopranistka Sonja Draksler
je va, ki je pred kratkim na mednarodnem 
tekmovanju mladih glasbenikov v Ženevi pre
jela med desetimi izbranimi pevkami iz raz

nih držav četrto nagrado, pa je zapela štiri 
Gradnikovo pesmi v harmonizaciji Slavka 
Osterca. To nedeljo pa sta zbor in orkester 
Slovenske filharmonije izvajala na velikem 
koncertu v Unionski dvorani, ki ga je prena
šal tudi Radio Ljubljana, znamenito Beethov
novo IX. simfonijo.

Za festivalne prireditve v Ljubljani vlada 
zanimanje tudi med glasbenimi krogi v Avstri
ji. Razen glasbenega kritika Richarda Anneja

iz Gradca pričakujejo tudi prihod znanega 
skladatelja Josepha Marsa ter kulturnega re
ferenta koroške deželne vlade, dvornega svet
nika Juliusa Heinzla.

Za bližnjo bodočnost je predvidena med 
Avstrijo in Jugoslavijo živahna izmenjava na 
kulturnem področju. V kratkem bo več gosto
vanj glasbenikov iz Slovenije v Avstrijo. Te 
dni je na povabilo graškega radia gostoval r 
Gradca in drugih štajerskih mestih mariborski 
Radijski komorni zbor. V začetku decembra 
bo na Dunaju koncertiral slovenski komorni 
trio Lipovšek-Brandlova-Bajde, na Koroškem 
pa bo pred turnejo po Ameriki gostoval novi 
slovenski pevski oktet ter violinist Igor Ozi
ma. Med celovŠ-kim gledališčem in ljubljansko 
opero pa so že nekaj časa v teku razgovori o 
gostovanju slovenske opere v Celovcu in ce
lovškega gledališča v Ljubljani. Celovško gle
dališče namerava gostovati v Ljubljani z 
Millockerjevo opereto ,.Dijak prosjak".

Med Slovenijo in Koroško je predvidena 
tudi izmenjava razstav upodabljajočih umet
nosti. Kakor je že najavil prof. Božidar Jakac 
ob priliki nedavne razstave svojih grafik v Ce
lovcu, bo ,,Moderna galerija" v Ljubljani or
ganizirala reprezentativno razstavo novega 
slovenskega slikarstva v Celovcu, koroški 
umetniki pa bodo priredili v Ljubljani razsta
vo pod naslovom „50 let koroškega slikarstva".

10. december — dan človečanskih 
pravic

Generalni tajnik OZN Trygve Lie je pozval 
vse narode sveta, naj slovesno proslavijo 10. 
december, četrto obletnico podpisa svetovne 
deklaracije b človečanskih pravicah. Trvgve 
Lie poudarja v poslanici vsem državam, da jc 
bila deklaracija o človečanskih pravicah vzor 
za izdelavo raznih mednarodnih sporazumov.

Leo Mates Beblerjev naslednik
Vlada FLRJ je zahtevala od generalnega 

tajništva OZN pooblastila za novega jugoslo
vanskega stalnega delegata v OZN. Jugoslo
vanski stalni predstavnik v OZN bo pomočnik 
ministra za zunanje zadeve Leo Mates. Po 
vrnitvi dr. Aleša Beblerja v Beograd trenutno 
opravlja dolžnost stalnega delegata v OZN 
Marjan Barišič.

Kongres Ljudske fronte Jugoslavije 
na vidiku

Jutri se bo v Beogradu sestal plenum zvez
nega odbora Ljudske fronte. Plenum bo skle
pal o tem, kdaj bo sklican kongres Ljudske 
fronto Jugoslavije, na katerem bodo razprav
ljali in sklepali tudi o nedavnem predlogu na 
VI. kongresu Zveze komunistov Jugoslavije v 
Zagrebu, da bi Ljudska fronta Jugoslavije 
spremenila svoje ime v Socialistično zvezo de
lovnih ljudi Jugoslavije. Sodijo, da bo ta kon
gres že pričetkom prihodnjega leta.

Tudi Papagosova vlada želi 
prijateljstvo z Jugoslavijo

Izjavo novega grškega ministra za zunanje 
zadeve Stefana Stefanopulosa, ki je poudaril 
med drugim, da želi grška vlada razširiti pri
jateljske odnošajo z Jugoslavijo, so sprejeli v 
jugoslovanskih političnih krogih z velikim za
dovoljstvom. Ta izjava dokazuje, menijo v teh 
krogih, da so v Atenah pravilno razumeli po
men prijateljstva med Grčijo in Jugoslavijo za 
ti dve državi in za splošno stvar miru.

Po izjavi novega grškega ministra Za zuna
nje zadeve prevladuje v beograjskih krogih 
prepričanje, da bodo storjeni nadaljnji koraki 
za medsebojno zbližanje na področju ekonom
skega, političnega in vojaškega sodelovanja.

London. — Konferenca ministrskih pred
sednikov držav Britanske skupnosti se bo za
čela 27. novembra v Londonu. Churchill 1»> > 
vodil delegacijo Združenega kraljestva.

I
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Dobro sosedstvo jim ne gre v račun
OcJkair je v skroanum vodstvu tako imenovane

ga Narodnega sveta in v uredništvu Tednika Kro
nike spet popolnoma prevladal vpliv belogardi
stov, skoro n« izide več nobena številka njihovega 
lista, ki ne bd vsebovala nebno j klevet in izpadov 
bodisi proti naprednim narodnim organizacijam 
koroških Slovencev, bodisi proti socialistični Ju
goslaviji.

Zlasti se ta krožek ljudi ne more sprijazniti z
dejstvom, ki smo ga koroški Slovenci postimo 
veseli, da se na mnogih področjih čedalje bolj 
učvrščujejo vezi dobrega sosedstva in sodelovanja 
med Avstrijo in Jugoslavijo. Vsi vemo, da to 
lahko samo kantati splošni stvari miru, da se s 
tem odpirajo narodom obeh držav vse večje mo
žnosti za medsebojno spoznavanje, na katerem 
sela laihlko sloni tudli medsebojno prijateljstvo. Že 
na podlagi tega, kar je biilo v tem pravou dose
ženega. je zlasti med delovnima ljudmi v Avstriji 
zaznaven precejšen preokret v odnosu do napred
nega razvoja v Jugoslaviji. Mnogo ljudi ne gleda 
veČ na svojo južno sosedo skozi neprodinno ko
preno šovinizma, mnogim ljudem so se ob na
prednem, svobodoljubnem, demokratičnem in so
cialističnem) razvoju nove Jugoslavije že odprle 
oči da ustroja te dežcfle ne gre istovetiti z zaso- 
vraženim hegemoni stičnim kremeljskim režimom 
v Sovjetdd zvezi alH z njegovimi podružnicami v 
satelitskih državah.

Prav gotovo je, da to spoznanje v dobršni meri 
prodira tudi na Koroškem tn da zaradi teiga so
vražnikom napredka in sodelovanja med narodi 
že precej manj uspevajo poskusi madaljnega za
strupljevanja ozračja s šovinizmom in narodno 
nestrpnostjo. Ne more biiti nobenega dvoma o 
tam, da se s takim razvojem hitreje ali bolj po
časi razvijajo tudli treznejši pozledli na vprašanja 
pogojev za mimo in dobro sožitje obeh narodov 
na Koroškem in da bomo koroški Slovenci, v ko
likor se ne bomo pustili razdvajati po nazadnja
ških, belogardističnih in kominformističnih vpli
vih, enotni in napredni našli več možnosti za ži
vo kulturno povezavo z našim matičnim narodom 
v Sloveniji.

Kakor vse kaže, pa se v Mohorjevi hiši prav 
bega najbolj bojijo Zavedajo se namreč, da bodo 
ostali čedalje boli osamljeni, čim več bo naše 
ljudstvo imelo priložnosti spoznavati stvarnost v 
Jugoslaviji, čim več bodo naši ljudje in naše or
ganizacije navezovale žive stike s sodobno slo
vensko kulturo, z gospodarskim, zadružnim in 
splošnim naprednim razvojem v naši matični 
državi.

Vsakomur je še v spominu, kakšen krik in žol
čno gonjo so letošnjo zimo sprožili proti visoko
šolskim tednom Slovenske kmečke zveze, ki 'ih jo 
pa naše kmečko ljudstvo povsod z veseljem po
zdravilo. Poleti jim ni bilo prav, da so se sloven
ski starši v tolikem številu odzvati otroški počit
niški akciji 7veze slovenskih žena Pred nedav
nim so tarnali in jadikovali, kalko nezaslišano je, 
da so se zgodovinskega 'T. kongresa ZKJ v Za
grebu kot gostje udeležili tudi predstavniki De
mokratične fronto, Zveze koroških partizanov in 
— kar je nafhuiš© — colo predsednica Z vrže slo
venskih žena. "še prej pa so, svetohlinsko pobožni 
kot so, ozmirjali celo tri Katoliške duhovnike iž 
Slovenije z ..misijonarji", ker so se ob svojem obi
sku na Koroškem oglavli tudi ori nekaterih svo
jih sobratih — slovenskih duhovnikih po noš h 
vaseh. Morda nekaterim gospodom v celovškem 
ordinariatu ta obisk rets ni bil preveč pri srcu, 
značilno pa je, da tam lavno niso nič rekli in da 
so Tedniku prepustili, da je divje zarohnel.

Iz vsega se vidi ena sama njihova pobožna že
lja: Za božjo voljo, ljudje, ne iščite stikov s to 
čudno Titovo Jugoslavijo. Ver jetrn vedo, zakaj 
se je bojijo kakor hudič križa. Zato tudi rajši pri
rejajo izlete k belogardističnemu vojnemu zločin
cu Nandetu Babniku v Holandijo in v evropski 
center pobeglih emigrantov v Pariz, medtem ko 
se maši pevski zbori na svojih gostovanjih po 
Sloveniji počutijo kakor bratje med brati Zato 

je bSl tudi bolj pri srcu -ako Imenovani knto- 
shod na Dunaju, Id se je /o v naprej izka

zali kot predpriprava za OVP-ievsiko volilno pro
pagando, medtem ko so se maši zavedmejši ljudje.

ki so že v naprej sprevideli njihovo prevaro, rajši 
pridružili množicam Slovenskega ljudstva, ko so 
v Toplicah na Dolenjskem proslavljalo najčastnejše 
dneve slovenske zgodovino. Zato iščejo rajši v 
emigrantskem taborišču v Spittalu ..kulturno" po
moč im skupino za gostovanje v Podjuni, ter poši
ljajo pobeglega Zaletela v naše kraje, medtem ko 
je za zavedne Slovence vselej pravcati praznik 
takrat, kadar Slovneska prosvetna zveza posreduje 
našemu ljudstvu kulturni užitek gostovanja Slo
venske opere ali Drame ald pa najkvalitetnejših 
pevskih zborov iz Slovenijo na Koroškem.

Kakor pred nedavnim slovenski duhovniki, 
so se minuli teden zbrali tudi katoliški duho
vniki Bosne in Hercegovine na občni zbor 
svojega združenja „Dobri pastir". Občnega 
zbora, ki je bil v Sarajevu, se je udeležilo 300 
delegatov. Med gosti iz drugih republik je bi
lo navzočih tudi 38 duhovnikov iz Slovenije s 
predsednikom Ciril-Metodijskega društva Ma
tijo Medveščkom na čelu, ki je občni zbor 
tudi pozdravil. Monsignor Svetozar Rittdg je v 
svojem referatu poudaril, da so se na občnem 
zboru sestali katoliški duhovniki, ki jih ni 
sram pred vsem svetom pokazati, da ljubijo 
svojo domovino. Glavni referat o dosedanjem 
delu društva je imel dr. Karin. Govoreč o od
nosu društva do cerkvenih oblasti je posebej 
naglasil da društvo ni v nasprotju s cerkveni
mi predpisi ter je izrecno podčrtal: „Vsako 
šepetanje o našem nezakonitem obstoju ni nič 
drugega, kakor najnavaidnejša kleveta." (Belo
gardisti skušajo tudi na Koroškem širiti to 
kleveto. Op. ur.).

Na svojem zborovanju v Sarajevu so katoli
ški duhovniki tudi obsodili ravnanje tržaškega 
škofa Santina, ki je pred nekaj dnevi suspendi
ral dva slovenska duhovnika v coni B zaradi 
tega, ker sta se udeležila občnega zbora du
hovniškega Ciril-Metodijskega društva v 
Ljubljani. Ker v cerkvenem pravu ni predpi
sov, ki bi zabranjevali duhovnikom delovanje 
v duhovniških društvih, se je Santin poslužil 
kanona 2222 ki določa kazen za duhovnike, ki

Nova železo valjarna v Zenici
Zeniški kovinarji bodo v počastitev Dneva 

republike 29. novembra preizkusili novo blu- 
ming-valjarno, največji objekt, ki so ga doslej 
zgradili v tem industrijskem središču. S tem 
bomo izpolnili svojo poslednjo obveznost v 
počastitev VI. kongresa ZKJ. Z novo valjarno 
se bo zmogljivost sedanjih jugoslovanskih va
ljarn podvojila. Jugoslovanska industrija mora 
sedaj iz tujine uvažati 40 odstotkov valjanega 
materiala. Ta uvoz ne bo več potreben, ko bo 
začela obratovati nova ženiš,ka valjarna.

Delavstvo podpira znanost
Delavski svet papirnice na Reki je nakazal 

telinički fakulteti v Zagrebu 2 milijona dinar
jev za opremo tehničnega laboratorija. V svo
jem pismu poudarja, da je to prispevek tega 
delovnega kolektiva za napredek jugoslovan-

Naše ljudstvo se pač zaveda, da se hi veja po
sušila, če bi jo odrezali od debla. Zato ostajajo 
njihovi poskusi razdvajanja im oddvajenja vedno 
bolj brezuspešni in zato t.udS njiihovimi parolam, 
da je biilo za Slovence na Koroškem vodno slabo 
tokrat, kadar so bili odnosi mod Avstrijo in Ju
goslavijo dobri, ne naseda. Naše ljudstvo zna do
bro presoditi, da moro sodelovanje in zbližani« 
socialistično Jugoslavije z avstrijskim narodom le 
krojiUi napredne in demokratične sile v Avstriji, 
s tem pa soustvarjati tudi pogoje za enakoprav
no življenje obeh narodov na Koroškem.

sodelujejo pri stvareh javnega pohujšanja. Za 
šovinističnega in Slovencem sovražnega škofa 
Santina je torej stanovsko duhovniško društvo 
— stvar javnega pohujšanja.

..Primorski dnevnik" je v tej zvezi poudaril, 
da je Santin s tem ukrepom zopet pokazal, da 
je vreden nekdanjih Mussolinijevih pohval in 
odlikovanj ter sedanjih voditeljev iredentizma 
v Trstu in Rimu. List pravi, da je zadnji ukrep 
ponovno pokazal, kako upravičeno je mnenje 
večine duhovščine ter vernikov jugoslovanske 
cone STO, da jo treba iredentistični in šovini
stični politiki škofa Santina enkrat napraviti 
konec, bodisi, da škof Santin pusti tržaško 
škofijo ter odide, pa čeprav na kako višje me
sto, če je tako drag Vatikanu, ali pa da se 
vzpostavi ločena cerkvena uprava, ki je ne
kdaj obstojala v Kopru.

Tudi večina slovenskih duhovnikov je z ne
zadovoljstvom sprejela vest o ravnanju trža
škega škofa. Njegovo rovarjenje je vzbudilo 
veliko ogorčenje tudi na zborovanju katoliških 
duhovnikov v Sarajevu, kjer je duhovnik Med
vešček, predsednik Ciril-Metodijskega društva 
Slovenije izjavil: ..Sovražno ravnanje Santina 
proti Jugoslaviji je znano. Njegova najnovejša 
suspenzija dveh slovenskih duhovnikov zaradi 
njune udeležbe na občnem zboru našega dru
štva v Ljubljani je protizakonita in nepravi
čna. Prepričan sem, da bodo to ravnanje ob
sodili vsi katoliški duhovniki v Sloveniji, člani 
in nečlani našega društva."

ske znanosti. V znanstvenih krogih je bil ta 
sklep delavstva sprejet s posebnim odobra
vanjem ker dokazuje, da se delavstvo zaveda 
pomena znanosti in njenega napredka za zgra
ditev socializma. Po drugi strani pa tudi po
meni, da zavedno delavstvo lahko upravičeno 
zahteva, da tudi znanstveniki z vsemi svojimi 
silami in strokovnim znanjem služijo temu 
cilju.

Staroslovenski jezik za cerkvene 
obrede

V nekaterih cerkvah so začeli v Ciril-Me- 
todijskem društvu včlanjeni istrski duhovni
ki opravljati cerkvene obrede v starosloveai- 
skem jeziku namesto v latinskem. Predsednik 
društva monsignor Bože Milanovič je rekel, 
da Im v kratkem obnovljena glagolska služba 
v več ko 80 župnijah na področju Istre in 
Reke.

po šiRnEm^feSt

Atene. — 22. novembra je odpotovala v Ju
goslavijo grška vojaška delegacija osmih čla
nov, la jo vodi armadni general Hristos Joanu. 
Grška vojna delegacija vrača s tem prijatelj
ski obisk predstavnikom Jugoslovanske ljud
ske armado, ki so bili letos septembra na 
obisku v Grčiji.

Detroit. — Charles Wilson, ki bo prevzel 
v novi ameriški vladi obrambni resor, je, iz
javil, da bo spremljal generala Eisenliowerja 
na njegovem potovanju na Korejo.

Washington. — Predsednik ameriške fede
racije dela VVilliam Green jo koncem pretekle
ga tedna umrl, zadet od srčne kapi v 79. letu 
starosti. Green je vodil to veliko sindikalno 
zvezo od leta 1924.

New Delhi. — Generalni tajnik indijske so
cialistične stranke Ašoka Mehta je poslal pred
sedniku indijske vlade Nehruju poziv, v kate
rem predlaga vladi, naj bi sklicala posebno 
konferenco voditeljev političnih strank, na ka
teri bi proučevali vprašanje, kako pospešiti 
gospodarski napredek Indije. V pozivu je re
čeno, da bi morali na tej konferenci ugotoviti 
„vse istovetnosti in razlike v mnenjih posa
meznih strank o pomembnih indijskih proble
mih".

Berlin. — Berlinska policija je po večme
sečnih preiskavah odkrila tolpo, ki je v juliju 
ugrabila odbornika Društva svobodnih pravni
kov dr. Linseja in ga odpeljala v sovjetsko 
cono. Dva člana tolpe sta bila prijeta in sta 
priznala, da sta za ugrabitev vedela, drugi 
pa so zbežali v sovjetsko cono.

Tunis. — Tuniški nacionalisti so napadli 
francoski vojaški konvoj v bližini kraja Gabes 
v južnem Tunisu.

Sporočite nami
Tovariša s partizanskim imenom „Gašper", 

ki sc je nahajal v četi partizanov, katero jc 
nemška policija napadla dne 12. X. 1944 pri 
Apovniku na Komlju nad Pliberkom na Koro
škem, pri čemer so ranjenega komandanta če
te Domina — Cirila Šorlija iz Železne Kaple 
in druge ranjene partizane nečloveško mučili 
in do smrti pobili, naprošamo, da nam sporo
či svoje ime in priimek ter svoj naslov.

Hkrati pozivamo vse, ki poznajo omenjene
ga tovariša ali katerega drugega morebiti pre
živelega partizana iz te skupine, da nam spo
ročijo njegovo civilno ime in sedanje bivali
šče.

Svoj naslov naj nam javi tudi vsakdo, ki je 
bil neposredno priča tega pokolja ali kakor 
koli kaj ve o poteku in podrobnostih tega na
pada, zlasti pa o vlogi Metnitza pri tej hajki 
proti partizanom na Komlju.

Ti podatki so nam potrebni, da lahko v pro
cesu, ki ga je sprožil proti našemu listu bivši 
nacist Hermann Metnitz, veleposestnik v Pli
berku, podkrepimo, da je bilo poročilo v »Slo
venskem vestniku" o teh krvavih dogodkih re
snično.

Podatke z imeni in naslovi pošljite na: 
Uredništvo »Slovenskega vestnika" 

Celovcc-KIagenfurt 
Gasometergasse 10.

Katoliški duhovniki obsojajo Slovencem 
sovražno ravnanje tržaškega škofa

"Vesli iz Jugoslavije

Vtisi s kongresa slovenskih žena
2e dolgo nfeem srečala toliko znank, kot na 

četrtem kongresu AFŽ Slovenije, ki je bil v 
Ljubljani 15. in 16. novembra. Nekaterih že 
lep čas nisem videla in sem se jih zaradi tega 
še toliko bolj razveselila, nekatere pa sem po
znala le iz časopisov, kjer sem tu in tam čitala 
o njihovem požrtvovalnem delu. Srečna sem 
bila, da sem jim na kongresu lahko stisnila ro
ko. Seveda pa sem našla tudi nove znanke, 
tako med Ljubljančankami, kot tudi med že
nami iz ostalih krajev, ld so nas, delegatke za
mejskih Slovenk, še posebno lepo sprejele.

Velika Unionska dvorana je bila polna žena 
— preko sedemsto jih je prišlo na kongres od 
vsepovsod. Med njima so bili tudi predstavniki 
oblasti in raznih organizacij ter zastopnice 
drugih jugoslovanskih republik, ki so kongres 
še posebej pozdravili. Toda zdi se mi, da ne 
bom nikdar pozabila tistih trenutkov, ko nam 
je govoril sivolasi izseljenec, pisatelj Etbin Kri
stan, ki je kot mlad fant odšel v Ameriko, pa 
se je pred kakima dvema letoma vrnil v do
movino. Preko 80 let mu je, vendar pravijo, 
da se je kar pomladil, odkar je zopet med svo
jimi brati. Ko sem ga gledala na govorniškem 
odru, kako je navdušeno čestital slovenskim 
ženam k doseženim uspehom, sem nehote po

mislila na Cankarjeve besede: ,.0, domovina, 
ti si kakor zdravje!"

V prvi vrsti, med ostalimi odličnimi gosti, 
je sedela tudi Albinca Malijeva, narodni he
roj. Letos je prejela to najvišje odlikovanje za 
svoja junaštva med narodnoosvobodilnim bo 
jem. Kdo bi ji prisodil, da je bila med vojno 
tako hrabra in neustrašena borka ter požrtvo
valna bolničarka, saj je vsa drobna in nežna! 
V boju je bila večkrat ranjena In na levi stra
ni obraza ima globoke brazgotine, ki so jih za
pustile težke rane. Sedaj je poročena in skrb
na mati treh otrok. Njene tople in vzpodbuja
joče besede na kongresu so ganile sleherno 
ženo. V znak priznanja so ji 'delegatke poklo
nile velik šopek rdečih nageljnov. S cvet om 
so obdarile tudi Marijo Ivančičevo, kmetico 
z Gore pri Sodražici na Dolenjskem, ki so ji 
italijanski fašisti med vojno pobili štiri sinove, 
potem je pa tudi sama odšla med partizane, da 
maščuje smrt svojih sinov. Znanka z Dole
njskega mi je pripovedovala o njej. Spoznala 
jo je oktobra 1943. leta v Dobrniču na Dole
njskem, na prvem kongresu slovenskih žena. 
Kako je takrat govorila — nobeno oko ni osta
lo suho! Kmalu za tem, novembra istega leta, 
je Ivančičeva odpotovala v Jajce v Bosno, na |

II. zasedanje AVNOJ-a, kjer so predstavniki 
vseh jugoslovanskih narodov s svojimi zgodo
vinskimi sklepi položili temi je novo Jugosla
vije. Seveda se tja ni pripeljala z vlakom, 
kakor sedaj na kongres, temveč je odšla v 
daljno Bosno peš, in na težavni poti se je mo
rala izogibati neštetim zasedam in drugim ne
varnostim.

Na kongresu so se delegatke pogovorile 
predvsem o položaju zaposlenih žena. Poro
čala je tovarišica Angela Ocepkova, predsed
nica AF2 Slovenije, ki je poudarila, da jugo
slovanski zakoni ščitijo zaposleno ženo, da se 
poleg svojega poklicnega dela lahko posveča 
svoji družini in domu. Žene pa si morajo pri
zadevati, da se dobro in temeljito izobrazijo, 
kajti na ta način bodo lahko bolj napredovale 
pri delu in svoje znanje bodo s pridom uporab
ljale tudi pri vzgoji otrok. Mnogo žena se je 
oglasilo k besedi. Delavke, kmetice in druge 
so pripovedovale o svojem delu. Nič koliko 
uspehov, pa tudi precej težav!

Ob odmorih pa so se nadaljevali razgovori 
v ožjem krogu starih in novih znank, ki jih je 
sem in tje pretrgal vzklik: ■ ,Nekje sva se že 
srečali, toda kje?" — ,,Ah, da, v partizanih — 
saj veš, ob tisti hajki" — in spomini, veseli 
in žalostni so privreli na dan... In drugje 
zopet: ,.Se spominjaš, kako sva v Auschvvitzu 
čakali smrti, pa sva ji le ušli?" — „Ali se ni

sva videli na II. kongresu AFŽ, takoj po osvo
boditvi?" — Kje so že tisti časi, pozabiti pa 
jih ne bo mogoče nikoli!

Delegatke so se po kongresu vrnile na svo
je domove, nas Korošice in Tržačanke pa so 
povabili na izlet po Sloveniji. Rade smo so ga 
udeležile. Obiskale smo Celje, kjer smo si 
ogledale lepo urejeno otroško bolnico, nato 
pa smo se odpeljale v Strni,šče. Tu bo že pri
hodnje leto pričela z delom velikanska tovarna 
aluminija, ki bo med največjimi v Evropi. 
Tudi v Rogaški Slatini smo se ustavile. V 
■zdravilišču smo si odpočile, nato pa smo obis
kale steklarno. V Kumrovcu, rojstnem kraju 
maršala Tita, smo se zadržalo precej časa. 
Ogledale smo si njegovo rojstno hišo, siroma
šen kmečki dom, kjer je Tito preživel svoja 
otroška leta. Koliko ljudi je že obiskalo ta 
kraj! O tem ti povedo tudi spominske knjige, 
ki so jih obiskovalci napolnili s svojimi pod
pisi že lepo število.

Novo mesto je bila naša končna postaja pred 
vrnitvijo v Ljubljano, od koder smo nasled
nji dan odpotovale na svoje domove. Tudi tu 
so nam žene priredile prisrčen in topel spre
jem. Rade so se pogovarjale z nami in zani
malo jih je, kako živimo, da-li naši otroci 
obiskujejo slovenske šole. O tem pa jim me 
delegatke s Koroškega nismo mogle povedati 
kaj posebno razveseljivega.
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KOLEDAR'!
Sreda, 26. november: Silvester, opat 
Četrtek, 27. november: Vimgilij 
Petek, 28. november: Gregorij

SPOMINSKI DNEVI

26. 1J. 1800 —__ Rojen pisatelj Anton Martin
Slomšek na Slomu pri Ponikvah — 
1855 Umrl v Carigradu veliki poljski 
pesnik Adam Miiokiewicz — 1942 Prvo 
zasedanje AVNOJ-a v Bilhaču.

27. 11. 1943 — Padel narodni heroj Ivo-Lola Ri
bar, sekretar CK SKUJ.

28. 11. 1805 — Francozi so zasedli drugič Ljub
ljano in slovensko pokrajino — 1820 
Rojen Friedrich Engels — 1943 Zače
tek teheranske konference — 1943 Pri
hod ameriške misije h Glavnemu štabu 
NOV in POJ.

Klopinj
Naše idilično jezero v Podjuni pridobiva 

leto za letom več privlačnosti za tujski pro
met. Letošnje toplo poletje jih je privabilo 
prav mnogo, čeprav je v začetku kazalo, da 
bo zanimanje tujcev za naše letovišče majhno. 
Vsekakor je mnogo deževnih dni pokvarilo, da 
ni bil obisk našega jezera še večji. Od 1. ju
nija do 30. septembra so našteli 7 zadeževa- 
nih nedelj in 30 deževnih delavnikov. Razvoj 
obiskovalcev našega jezera prikazuje zadnje 
tri leta naslednje številke: leta 1950 je obis
kalo jezero 5830 oseb in so uporabili 76.688 
prenočišč, leta 1951 5930 oseb in 90.918 pre
nočišč in letos so našteli 7548 oseb in 101.162 
prenočišč. Osebni obisk Klopinjskega jezera 
je letos v primeri z lanskim letom narastel za 
27 odstotkov število oddanih prenočišč pa za 
11 odstotkov. Letos so tudi prvič postavili na 
Klopinjskem jezeru prijatelji kampinga svoja 
taborišča. Dotok inozemskih gostov je letos 
v primeri s preteklim letom narastel za okoli 
100 odstotkov, to je 1,5 odstotka skupnih pre
nočišč.

Celovec
Tovarna za vžigalice »Sirius" je svoje obra

tovanje, kakor navajajo začasno ukinila in bo 
to stanje trajalo okoli šest do osem mesecev. 
Zaradi tega je tovarna odpustila še zadnjih 
100 delavcev, ker je že pred popolno ustavit
vijo omejevala svoje obratovanje. Vsi ti de
lavci bodo pomnožili število brezposelnih, ko 
je itak Koroška med vsemi zveznimi deželami 
razven Gradiščanske glede brezposelnih na 
prvem mestu. Ukinit^ obrata v tovarni za vži
galice pripisujejo težkočam, ki so nastale za
radi eksporta proizvodov, ker je tovarna us
merjena predvsem na izvoz vžigalic, ki pa je 
zelo zastal, predvsem tudi zaradi konkurence 
vzhodnih držav, ki so vrgle tovrstno blago na 
svetovni trg pod povprečno ceno. Tovarna ima 
trenutno na zalogi 43 milijonov škatljic vžiga
lic, s katero množino je mogoče za dolgo časa 
kriti vse potrebe po vžigalicah v tuzemstvu. 
Delavci so se zaradi odpovedi pritožili pri po
ravnalnem UTadu in utemeljujejo svojo prito
žbo s tem, da njihov obratni svet ni bil pra
vočasno o odpovedi obveščen.

Slovenska kmečka zveza med gorskimi krneli
Minulo nedeljo se je vršil v Slovenjem Plaj- ! 

berku občni zbor Slovenske kmečke zveze. 
Poleg članov so prihiteli na občni zbor tudi 
številni nečlani kot gostje, ki so z velikim za
nimanjem sledili poteku občnega zbora. Pred 
okoli 40 slovenjplajberškima kmeti od Stru
garjev noter do zadnjih kmetov v Brodeh in 
v Podnu je uvodoma podal tajnik SKZ poro
čilo o stališču POSKZ v težavnem in izredno 
perečem vprašanju gorskih kmetov, katerih 
borba za vsakdanji kruh postaja iz leta v leto 
težja. Poleg trdih klimatičnih pogojev za kme
tovanje, naravne podražitve vsake stvari vsled 
povečanih transportnih težav in odvisnosti od 
dragega večinoma ročnega obdelovanja, sta 
v zadnjih 30 letih z izgubo pasi.šč in zaslužka 
pri spravljanju lesa na žage v dolini bila od
vzeta gorskim kmetom dva odločilna faktorja 
za njihov gospodarski obstoj. Bolj kot pri do
linskem sta danes gorskemu kmetu položaj in 
nadaljnja usoda odvisna od skupnosti. Pomoč 
gorskim kmetom jo danes prav tako potrebna 
kot njihova samopomoč. Doslej gorski kmetje 
v naših predelih odgovarjajoče javne pomoči 
niso bili deželni. Vse, kar se je doslej v tej 
smeri napravilo, jo bilo samo kapljica na vro
či kamen. Z sto šilingi pomoči pri tej in z 
morebiti par sto šilingi pri oni stvari težav 
gorskih kmetov ni mogoče odpraviti, niti ne 
njihovih kmetij utrditi. Treba je pričeti reše
vati odločilna vprašanja in treba je poskrbeti 
za nadomestilo odpadlega zaslužka pri lesu.

Navzoči so z naraščajočim zanimanjem sle
dili razčlenjevanju posameznih takih vprašanj 
in o oblikah pomoči, ki jo je SKZ kot organi
zacija kmečke samopomoči, pripravila za 
zboljšanje položaja gorskih kmetov in za za- 
jamčenje njihovih trajnih koristi. Po konča
nem poročilu se je razvil nad vse živahen

razgovor, v katerega so posegali vsi navzoči 
ter napravili za delovanje SKZ v svoji občini 
do prihodnjega občnega zbora važne sklepe. 
Ob koncu so izvolili svoj odbor, ki mu zopet 
predseduje stari, izkušeni in izredno žilavi 
Pošnikarjev oče.

Popoldne pa so se z enakim zanimanjem 
zbrali pri Maleju v Zgornjem kotu kmetje iz 
selskih hribov in enako kakor dopoldne Slo- 
venjeplajberžani odobrili prizadevanje svojega 
osrednjega vodstva — Pokrajinskega odbora 
SKZ.

Zanimanje teh gorskih kmetov za SKZ in 
jasne njene odločitve so znak in potrdilo, da 
je ona resnična predstavnica teženj našega 
kmečkega ljudstva in usmerjevalka na poti 
borbe za gospodarski obstoj in napredek.

No Selu pri Škocijanu
Minulo nedeljo zvečer okoli 8. ure so naen

krat zapazili ognjene zublje, ki so se vsipali 
iz gospodarskega poslopja posestnice Marije 
Kranjc, p. d. Seničnik na Selu. Ogenj se je 
širil z velikansko naglico in vse gospodarsko 
poslopje je pogorelo do zidovja. Številnim lju
dem iz soseščine, ki so prihiteli, da bi poma
gali rešiti, kar se je rešiti dalo, se je posre
čilo, da so rešili vsaj živino, le nekaj kur je 
končalo v plamenih. Preden so prispele požar
ne hrambe z brizgalnami, so ‘domačini črpali 
vodo iz domačega vodnjaka in škropili vmesno 
poslopje med gospodarskim poslopjem in sta
novanjsko hišo, da so zabranill, da ogenj ni 
zajel tudi sosednih objektov. Kmalu so bile na 
mestu tudi požarne hrambe iz Kamena, Škoci- 
jana, Velikovca, Sinče vesi in Peračije, ki so, 
za kar jim moramo izraziti priznanje, kaj kma
lu stopile v akcijo in jim je uspelo, da se ogenj

Slovenska kmečka zveza se z vse večjimi uspehi prizadeva za dvig našega kmetijstvu. ..Obvestila 
naprednih gospodarjev" kot štirinajstdnevna priloga ..Slovenskega vestnika" dajejo našim kmetom 
dragocena napotila in smernice za čim bolj donosno gospodarjenje. Z ustanovitvijo Južnokoroške 
semenarske zadruge so se našim kmetom odprle nove, doslej neizkoriščane možnosti pridelovanja 
priznanega semenja za izvoz preko meja naše dežele. V okviru te zadruge so naši kmetje letos 
prvič v zgodovini lahko prodali in izvozili 100.000 kg semenskega krompirja v Jugoslavijo. 
Slika nam v sredini prikazuje člana nadzornega odbora Južnokoroške semenarske zadruge, kmeta 
Jurija Trampuša, p. d. Božiča v Dobu pri Pliberk u pri spravljanju semenskega krompirja, kjer mu 
pomagajo pridne roke in stroji. S pravilno obdela vo zemlje, s smotrno uporabo gnojil in z napred
no metodo gospodarstva je imel letos posebno dober pridelek.

ni razširil. Žrtev požara so postale vse zaloge 
krme in gospodarski stroji in cenijo škodo na 
okoli 80.000 šilingov. Vzrok požara še ni znan, 
domnevajo pa, da je ogenj nastal vsled krat
kega stika.

Švigajoči plameni so poškodovali tudi cen
tralno električno varovalko in zaradi tega ne
kaj časa ni bilo v okolici luči in so morali tu
di v Škocijanu počakati s prireditvijo, kjer je 
mladina uprizorila isti večer igro ,,Počeni 
prstan".

Loga ves
Redkokdaj, a včasih le imamo tudi mi za 

sporočiti kak vesel dogodek in o takem hoče
mo vsem koroškim Slovencem, posebno pa iz
seljencem, poročati danes. Dne 17. t. m. je 
praznoval naš stari župan Matej Rainer, p. d. 
Sušnik, svoj 70. rojstni dan. Sivih las je sicer 
že, a ne upognjen, saj inia, kot pravi sam, 
vedno še mlado srce.

Poleg svojega gospodarstva ima že več kot 
polstoletno plodonosno delovanje na narodnem 
polju za gledati. Njegova pesem ljubljenka je: 
Polje, kdo bo tebe ljubil... A to polje je ves 
slovenski svet, za katerega dobrobit je čas svo
jega življenja deloval. Trnjeva pot koroškega 
Slovenca je bila tudi njegova pot in le nekaj 
točk iz njegovega življenja bi tukaj navedli: 
Kot mlad tajnik logaveške občine je tukaj po
leg župana Šalerja uvedel slovenščino kot 
uradni jezik. Leta 1919 ga najdemo v Litzl- 
hofu. Od 1922 do 1936 je bil vzoren župan 
naše občine. Celo beljaški okrajni glavar ga je 
postavil za zgled vsem županom okraja. Av
strijski fašisti so ga leta 1936 odstranili in po
stavili na njegovo mesto tujerodnega komi
sarja. V dobi nacizma je tudi on moral roma
ti v pregnanstvo in je tam na Hesselbergu po
stal znan vsem našim izseljencem. Vrnil se je 
na svoj dom, telesno sicer izčrpan a v srcu 
stari Rainer kot je bil vsa leta. Zopet se je 
vključil v narodno življenje in tudi danes še 
budi in drami mladino v slovenskem duhu.

Iz dna srca mu kličemo danes: Na mnoga, 
mnoga leta in z Gregorčičem dostavljamo: 

Oj trosi Bog Ti sreče rož 
na vse poti
a nam pa daj še mnogo mož, 
mož vrlih kot si Ti.

Slovenska prosvetna zveza naznanja
VABILO

Slovensko prosvetno društvo „Trta" v Ži- 
tari vesi vabi na MIKLAVŽEVANJE, ki bo 
v nedeljo, dne 30. novembra t. 1., ob 14. uri 
v Prosvetnem domu.

Spored: igra »MIKLAVŽ PRIHAJA" in ob
darovanje otrok.

Starše naprošamo, da oddajo darila pravo
časno pri Rutarju. Prireditev bo zaradi tega 
že ob 14. uri, da bodo mogli otroci pred nočjo 
domov.

Izdajatelj, lastnik in založnik lista: Dt. Franc 
Petek, Velikovec. Uredništvo in uprava: Celovec, 
Gasomotergasse 10. Telefon 16—24. Za vsebino 
odgovarja: Rado Janežič. Tiska: KSmtner Druck- 
und Verlagsgesollschaft m. b. H., Klagenfurt. — 
Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Klagenfurt, 2, 

Postschlielifach 17.

Zdajci zatrobi trobenta: ban prihaja. Vse 
plemstvo se zdrzne, sto glav se dvigne. S kal- 
pakom iz soboljevine na glavi in v višnjevem 
odevalu stopa ban, za njim nosi Alapič nov 
svileni prapor, smehljaje se mu sledi grbavec 
Gašper, ki vrti glavo zdaj v to, zdaj v ono 
stran, a zraven njega — Tahi. Na glavi ima 
kučmo iz dragocenega krzna, z desnico drži 
korice široke krive sablje. Visoko nosi glavo, 
veke je spustil nizdol, spodnjo ustnico je na- 
šobil. Ban sede za mizo sredi dvorišča, zra
ven njega veliki tajnik Damjan, eden izmed 
stolov je ostal nezaseden — vaš. Nastane ti
šina. Pogledal sem v nasprotno stran. Tu stoji 
Tahi, nemirno vije dolgo brado okoli prstov 
in nas gleda s smehljajočim, satanskim oče
som. iz debelih usten se pokažejo beli zobje.

Erdedi spregovori. Glas mu je drhtel, toda 
govoril je odločno. Pozdravi stanove, reče ka
šo mu je drago, da se je v tako resnem času 
zbralo toliko plemstva, ko se sovražnik kr- | 
ščanstva pripravlja, da napade našo 'domovi
no. Ve. da bodo doprinesli vsako potrebno 
žrtev in dokazali svojo zvestobo kroni in do- j 
mo vini. Da pa se ta vzvišena naloga posreči I

— tu je Erdedi povzdignil glas in vsi njegovi 
pristaši so uprli svoje oči v nas — je potreb
no, da se spoštujeta oblast in postave in da 
se, če je treba, zmečem izkorenini plevel, ki 
grozi zadušiti pravico. To da je volja presvet
lega vladarja, ki se ne bo pomišljal streti vsa
kega nasilnika, ban pa bo izpolnil kraljevo 
voljo, zakaj —- tako je rekel — justitia regno- 
rum fundamentum* ...“

..Justitia!" se Ambro/, bridko zasmeje, ..go
vorite dalje."

»Sopara," nadaljuje Konjski, ,,je bila taka, 
da so možgani vreli; nestrpna so bila srca. 
Vsesvetič je odobraval banove besede, kima
joč s svojo prazno glavo, a predrznež Tahi je 
vzkriknil: »Tako je! Živio kralj!" za njim še 
nekoliko plemičev. Na naši strani se je vse 
kuhalo in kipelo, Luka Sekelj zabrusi Tahiju: 
»Glejte ga, angela pravice!" Sum nekoliko 
utihne, a skrivaj je tlel dalje. Kašljajoč prebe
re tajnik kraljevo pismo, s katerim se potrju
jejo sklepi zadnjega sabora. Kmetje-plemiči so 
zehali ob teh dolgih latinskih litanijah. Veli- 
kaši pa so šepetaje gledali kvišku, kjer je pod 
svodom galerije prvega nadstropja banica v 
bogatem odevalu gledala skupščino, ob njeni 
strani pa Helena Tahi .

»Helena!" jezno zagodrnja Uršula. .Zet, 
govorite dalje!"

, Ban," nadaljuje Konjski, »je očividno va
žnejše zadeve zavlačeval in ves čas gledal j

* Pomeni: »Pravica je temelj državi."

proti vzhodu; tudi jaz sem nepotrpežljivo ča
kal Turopoljeev. Sabor je določil davek na 
hiše, izbral velikaše za bansko sodišče in po
stavil Mozesa Ilumskega za davčnega ekse- 
kutorja. Nadalje sklene, da morajo kmetje 
Bedekovičevega okraja utrditi Križevce in že 
se je začelo govoriti o utrditvi Koprivnice — 
kar vdre kričoč na dvorišče gomila turopolj- 
skega plemstva, pred njo Vurnovič, bratje 
Poglediči in župan Arbanas. Četa se zvrsti v 
sredi med obe stranki, Jakob pa se postavi 
pred njo, 'da ga je mogel videti vsakdo. Meni 
od veselja zaigra srce, Stepko pa si tare roke 
in besno pogleda Tahija, ki mu pogled mirno 
vrne. Tudi ban se ni niti malo vznemiril. 
Gašper Alapič, ki je vse do tega trenutka se
del in v zemljo gledal, dvigne glavo in meži- 
kne z očmi ko maček, da sem se resnično za
čudil. Tišina vlada ko v grobu.

Zdajci se ban hitro dvigne, vzame iz pasu 
pismo z velikimi pečati in ga izroči Damjanu. 
Ta razreže ovoj. Nihče ne dihne. ,Nos Muxi 
mili anus secundus** ... začne tajnik brati, da 
jc kralj s težkim srcem zaznal od svojih zve
stih svetovalcev, kakšno nasilje da je zavlada
lo v Slavoniji, da so neki velikaši in plemiči 
pogaziil zakon in pravico in da so položili 
zločinsko roko na kraljevega namestnika, 
bana, in sicer je bil prvi ..

»Podban Ambrož Gregorjanec, seveda," 
vzklikne Ambrož in skoči na noge, oči pa so 
mu čudno zableščale.

* »Mi, Maksimilijan drugi."

»Da, Ambrož Gregorjanec," nadaljuje 
Konji, »toda ta hip se dvigne vihar in oči ple
mičev so se grozeče ozirale po nas. ,Kralj*, jc 
bral tajnik dalje, ,je sklenil, da ta zločin 
maščuje in odstavlja podbana, ki te časti.

„Joj!“ krikne Uršula in se udari z roko v 
čelo; »vse je izgubljeno. To je torej ta vzvi
šena pravica! Fejl"

Stepko je stal v kotu, škripal z zobmi in 
stiskal sabljo, v očesu pa mu je drhtela solza; 
Ambrož se je zdrznil, a je hitro sedel, mahnil 
Konjskemu z roko, se uprl v dlan in rekel: 

»Dalje, dalje!"
»Krik in vik! Skupščina zasumi; zborovalci 

bučijo, ploskajo, žvenketaje s sabljami, groze 
s pestmi. Ban prebledi, tajnik utihne. Ban 
mahne 1 roko. Plemiči se pomirijo, tajnik pa 
bere dalje, da je kralj ukazal, naj se podban 
in vsi njegovi tovariši zaradi svojega zločina 
kaznujejo. A komaj je to izustil, se dvigne 
ban in glasno vzklikne:

,Kcr jc podban po kraljevi volji odstavljen, 
izvolimo novega! Ali vam je prav?*

.Volimo!* zagrmi Tahi.

.Volimo!* povzamejo njegovi prijatelji.

.Nel* močno zakričim, da so me zabolela 
rebra, zdaj bomo vihar strli, si mislim — to
da zdaj dvigne svoj' kalpak Jakob Pogledič in 
zahrešči:

.Volimo! Živio ban! Doli Gregorjanec!* Za 
njim zagrmi tropa vseh njegovih kmetov ple
mičev enoglasno:

.Živio ban! Doli Gregorjanec!*
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Žene v zapadnem svetu URADNE OBJAVE
Službene značke za carinike

Kako je s pravicami žena v zapadnem sve
tu v Evropi in ZDA? V zapadnih deželah so 
leta 1918 in pozneje v dvajsetih letih uvedli 
volilno pravico tudi za žene. Edina izjema je 
Švica, kjer žene še danes nimajo volilne pra
vice.

Pri vsem tem pa pravice švicarske žene le 
niso tako majhne v primeri s pravicami dru
god na zapadu. Res je, da mož upravlja imo- 
vino žene in o njej lahko odloča, vendar je 
žena soudeležena pri odločanju o usodi imo- 
vine, pridobljene v zakonu, pa tudi v vpra
šanju vzgoje.

In kako je v Veliki Britaniji? Vsekakor ne 
najbolje. Že dolgo časa velja polna pravica 
žena v imovinskih zadevah, vendar je še ved
no mož tista oseba, ki v družini odloča o kra
ju prebivanja.

V treh severnih deželah so že leta 1918 do
končno odpravili prevladovanje moža: na 
Švedskem, Norveškem in Danskem. Tam velja 
namreč zakon, da sta oba zakonca enakopra
vni, svobodni in samostojni stranki in nihče 
od obeh nima pravice, enostransko odločati o 
skupnih ali drugih rečeh." Vsak zakonec ima 
svojo lastno imovino. Ker ima sleherni zakon
ski sodrug pravico soodločanja o imovinskih 
zadevah, je razumljivo, da ne sme zapravljati 
niti denarja niti dobrin, niti svojih no.

Čudovito pa so si podobni zakoni v južnej
ših deželah, v Franciji, Belgiji, na Holand
skem, Italiji, Luxemburgu, Španiji in na Por
tugalskem. Tod je upravljanje z imovino žene 
izključno v rokah moža. Zakonca lahko sklene
ta zakonsko pogodbo, v kateri določita imo- 
vinska vprašanja in predvidita morebitno de
litev imovine, vendar samo pred sklenitvijo 
zakona, nikoli pozneje. Spomnimo se samo na 
staro Jugoslavijo, v kateri so bili tako pogosti 
primeri, da je premožno kmečko ali meščan
sko dekle prepisalo vso svojo imovino na mo
ža v času najnežnejše ljubezenske sreče, da 
pa je potem, ko se je zakon zrahljal, ali raz
drl, bilo opeharjeno ne samo za ljubezen, am
pak tudi za doto.

V vseh teh deželah ima mož izključno pra
vico v vzgoji otrok. Res je, da si v Franciji 
/ena pridobi to pravico pri svojih otrocih, pa 
šele, ko postane vdova, vendar jo izgubi, čim 
se znova poroči. Nekdaj tako napredna deže
la, ki je v času velike francoske revolucije da
la prvič človeštvu tri velika gesla: ..Svoboda, 
Enakost in Bratstvo", ima še dandanes straho-1 
vito patriarhalne in zastarele zakone. Neki 
predpis namreč pravi: Ce se je vdova z otroki 
odločila znova se poročiti, je treba osnovati 
..družinski svet", sestoječ iz predstavnikov 
njene in družine umrlega moža. Teh šest lju
di potem odloča, če ostane mati po drugi po
roki varuh svojih otrok iz prvega zakona.

Kako je v ZDA? V primerjavi z ostalim za- 
padniin svetom je tam za ženo veliko bolje, 
kajti tako zaposlena žena kot gospodinja uživa | 
veliko več pravic in ugodnosti kot drugod na 
primer v Avstriji, Nemčiji, Italiji. Tu so prav 
redki1 pojavi, da bi žena možu stregla, da bi

mu snažila čevlje ali ga kakor koli drugače 
razvajala. Tako v življenju, drugače pa je z 
zakoni, ki so zelo patriarhalni. Vendar je zako
nodaja v sleherni izmed Združenih držav dru
gačna.

Kakor vidimo, v mnogih zapadnih deželah 
žena nima tistih pravic, Ja ji po vseh naravnih 
in človečanskih zakonih pripadajo. Žena ima 
v zakonu podrejeno vlogo .V zakonskih vpra
šanjih igra veliko vlogo imovina, ki jo skoraj v 
vseh zapadnih deželah buržoazna družba daje 
v upravljanje možu. V 36 zapadnih deželah 
odloča o imovini, pridobljeni za časa zakona,

edino le mož, medtem ko Vdove v 14 državah 
niti po smrti moža ne morejo same odločati o 
usodi svojih otrok. Vsekakor naprednejša je 
zakonodaja v severnih deželah, kjer je tudi 
vprašanje zaščite otrok sodobneje in napred- 
neje urejeno. To lahko razumemo, kajti v teh 
deželah je žena vsekakor močneje vključena v 
javno življenje in delo, kot pa na primer v 
romanskih deželah Italiji, Španiji in na Por
tugalskem. Kjer žena ne stoji na lastnih no- 
gha, ker si sama ne služi svoj kruh, se ne mo
re in noče odločno boriti, da bi se otresla go
spostva moža.

RADIO-PROGRAM
RADIO CELOVEC

Dnevne oddaje razen ob sobotah in nedeljah:
6.20 Jutanja glasba — 8.15 Kaj kuham danes?
— 8.30 Pozdrav zato — 9.05 Zelje poslušalcev —
10.15 in 15.00 Šolska oddaja — 11.45 Za pode
želsko ljudstvo — 12.00 Opoldanski koncert — 
14.10 Kar si želite — 17.10 Popoldanski koncert.

Poročila dnevno ob: 7.00, 8.00, 12.30. 17.00,
20.00 in 22.00.

Sreda, 26. november:
10.45 Iz ženskega sveta — 11.00 Pozdrav za 

mesto iin deželo — 14.30 Poročila in objave. Po
menki z ženo — 15.45 Za ljubitelje šaha — 16.00 
Glasiba romantike — 16.30 Knjižni kotiček — 
18.40 Južna oddaja — 19.15 Znamenite ženske 
svetovno zgodovine — 20.15 Teden lahke glasbe.

Četrtek, 27. november:
10.45 Nasvet v življenjskih vprašanjih — 11.00 

Šolska oddaja — 14.30 Slov. poročila in objave. 
Za naše malčke — 15.45 Predavanje — 16.00 
Glasba romantike — 16.30 Iz novih knjig — 17.55 
Vsakega zaniima! — 18.30 Kantoma glasba —
20.15 Šlagertomibola — 21.00 Norbert Pawlitdky 
in Friedl Althaller na dveh klavirjih.

Petek, 28. november:
10.45 Za podeželsko ženo — 11.00 Šolska od

daja — 14.30 Slov. poročila in objave. Komen
tarji. Mogoče vas zanima — 16.00 Koncertna ura
— 16 30 Gore in mi — 16.45 Igra kvartet iz 
Knittelfeilda — 18.40 Športna poročila — 18.45 
Kmečka oddaja — 19.15 Šah kralju! — 20.15 Mi 
Štajerci: ,kitaro pripovedke in pravljice".

RADIO LJUBLJANA
Dnevne oddaje razen oh sobotah in nedeljah:

5.30 Dobro jutro dragi poslušalci! — 7.00 Radij-, 
ski koledar in pregled tiska.

Poročila dncVno ob: 5.45, 6.30, 12.30, 15.00,
22.00 — 19.00 Radijski dnevnik.

Sreda, 26. november:
12.00 Zborovske skladbe Emila Adamiča in Va

silija Mirka — 13.00 Z obiskov pri pionirjih —
13.15 Od melodijo do melodije — 15.10 Sloven
sko narodno pesmi pojo zbori in solisti -sj- 
15.50 Zdravstveni nasveti — 17.00 Roman -~
17.30 Šolska ura za višjo stopnjo — 18.00 Dvo
spevi iz italijanskih oper — 18.45 Jugoslovanske 
pesani in kola ugra na harmoniko Marjan Medved
— 19.40 Igrajo Veseli godci — 20.00 Radijska 
igra — 21.00 Večerni spored orkestralne glasbe.

Četrtek, 27. november:
12.00 Opoldanski koncert — 12.40 Pesmice za 

naše najmlajše — 13.15 Plesi iz oper — 14.00 Ju
goslovanska glasba — 14.40 Igra Srečko Dražil s 
svojim orkestrom — 15.20 Igra Zabavni oifoaster

Radia Ljubljana — 15.40 Filmske melodije —
17.00 Oddaja za žene — 17.10 Malo od včeraj in 
malo od danes — 17.50 Iz življenja in tlela enot 
JLA — 18.00 Lahka slovenska orkestralna glasba j 
— 18.20 Novosti iz literature — 19.40 Nekaj kla
virskih skladb — 20.00 Domače aktualnosti — 
20.10 Slovansko narodne pesmi poje Ljubljanski 
komorni zbor — 21.00 Kamentirama glasbena od
daja.

Petek, 28. november:
12.00 Koncertni valčki — 12.40 Veselo sloven

ske pesmi — 13.45 Tečaj angleškega jezika —
14.00 Iz operetnega sveta — 15.10 Od melodije 
do melodijo — 15.45 Govorna oddaja — 16.00 
Komorna ura — 17.00 Roman — 18.00 Uredniko
va beležnica in pionirska pošla — 18.40 Narodno 
pesmi pojeta v duetu Danica Flliplič din Franc 
Koren — 19.40 Filmska glasba — 20.00 Egon 
Tomc: Tedenski zunonje-politični pregled — 20.15 
Prenos Akamadije ob dnevu Republike.

Različna dela potapljačev
Potapljači vršijo najrazličnejša dela pod vo

dno gladino. Nekateri, to so predvsem lovci na 
biserne školjke v tropskih morjih, se spuščajo 
pod vodo brez vsake opreme, le nekateri ima
jo zaščitna očala. Pod vodo vzdržijo do 2 mi
nuti. V to skupino spada tudi večina 
dalmatinskih gobarjev, ki v okolici Šibenika 
(Zlarin, Prvič, Rogoznica) dvigajo iz morja go
be. Take gobe poznajo vsi naši ljudje, saj 
jih pogosto uporabljamo v šolah za brisanje 
tabel. Bolje so opremljeni potapljači, ki se 
spuščajo v globine do 50 metrov. Imajo ko- 
vinasko čelado, ki je pritrjena na debelo ne
propustno obleko. Pod vodo lahko vzdržijo 
dalj časa, kjer jim dovajajo zrak, potreben za 
dihanje, po gumasti cevi « površine. Za večje 
globine uporabljajo potapljači jeklene oklepe. 
Da bi tudi v taki opremi mogli delati pod 
vodo, imajo oklepi na zunanji strani montira
ne klešče, ki jih potapljač upravlja iz notranjo
sti oklepa. Za različna raziskovanja v velikih 
globinah so si nekateri raziskovalci omislili po
sebne jeklene kroge, ki imajo samo po nekoliko 
oken za opazovanje. Vsa potrebna oprema je 
v krogli, tako reflektorji, telefon, merilni in
strumenti itd. Do sedaj najbolj znano tako kro
glo, imenovano „batisfera“, je uporabil ameri
ški naravoslovec Van Beebe, ki je z njo 1934 
leta v bližini Bermundskega otočja dosegel 
globino 923 metrov.

S 1. decembrom bodo uvedene službene 
značke za carinske uradnike. Te značke so 
okrogle oblike v premeru 44 mm, v sredini pa 
imajo novi avstrijski grb obrobljen z emajlnim 
trakom zelene barve z napisi „Republik Oster- 
reich", „Zoll“. Od 1. decembra naprej moraijo 
imeti carinski uradniki to značko pripeto, ka
dar so zaposleni pri obmejnem pregledu in tu
di vsi carinski uradniki, ki so drugače uradno 
zaposleni izven uradnih prostorov.

Današnj’a Nemčija
Današnja Nemčija, ki ima površino 357.200 

km2, je po dogovoru med zavezniki od konca 
vojne dalje razdeljena na štiri okupacijske co
ne in poseben teritorij Berlina. Na Sovjetsko 
zvezo Odpade področje Vzhodne Nemčije s 
površino 107.800 km2 in je skoraj popolnoma 
ločeno od ostalih delov Nemčije. Angleško 
okupacijsko cono tvori severnozapadna Nem
čija s površino 98.500 km2, francosko jugoza- 
padna Nemčija s površino 42.800 km2 in ame
riško del srednje in jugovzhodna Nemčija s 
površino 107.100 km2. Poseben položaj ima 
mesto Berlin z bližnjo okolico (okrog 900 
Jan2), ki ga opravljajo vojaški komandanti vseh 
štirih zaveznikov. Britanska, francoska in 
ameriška okupacijska cona tvorijo nekako ce
loto pod imenom Zapadna Nemčija in imajo 
svojo zvezno nemško vlado v Bonnu.

5. avstrijski teden knjige
V Umetniškem domu v Celovcu so dne 23. 

novembra otvorili 5. avstrijski teden knjige. 
Na razstavi je poseben oddelek, kjer so raz
stavljene na vpogled vrednostne mladinske 
knjige, ki se priporočajo. Deželni mladinski 
urad priporoča obisk razstave.

Morda le ne vesfe ...
... da so se prva živa bitja razvila v mor

ju in ne na kopnem kakor so mnogi mislili. Zna
nost je ugotovila, da je v morju življenje bilo 
že zelo bogato, ko je bila kopna zemlja še ve
dno pusta in gola. Preteklo je mnogo tisoč
letij, preden so se tudi na kopnem pojavile 
prve rastline in živali, šele mnogo tisočletij 
pozneje pa človek

... da so dingosi divji in neverjetno krvo
ločni psi, ki jih je največ v Avstraliji, kjer v 
krdelih napadajo črede ovac in jih pokon- 
čujejo

... da je človek edini, ki se ga volkovi bo
je. Volkovi se 'drugače spustijo v boj tudi s ce
lo tolpo medvedov, zlasti še, čo ti napadejo 
njihove mladiče.

... da na svetu gojijo poleg pšenice največ 
riža. Riž se je razširil po svetu iz južne Ki
tajske, kjer so ga poznali že leta 2600 pred 
našim štetjem.

... da živi v Afriki skoraj, 200 milijonov 
ljudi

Kri mi zastane. Stepko hoče izvleči sabljo 
iz nožnic, Vurnovič prebledi ko smrt in zgra
bi Poglediča za prša. Izdali so nas, propadli 
smo in nad našimi glavami završi vihar, a v 
tej divji mešanici reži v nas peklenski obraz 
susjedgrajskega nasilnika, z višine pa upira v 
nas svoje kačje oči Helena Tahijeva. Skočim 
na klop in hočem govoriti. Pogledič pogleda 
svoje kmete. ,Doli!‘ zakriči tolpa ko nora. 
Kerečenj skoči z dvignjenimi pestmi pred 
bana, ali ta zakriči:

,Hočete za podbana Ivana Forčiča?'
,Hočemo!' zatuli skupščina, Kegleviči pa 

'dvignejo debelonosega Forčiča na ramena. 
Živio Forčičl' zagrmo kmetje na mig Pogle- 

dičev, Forčič pa sede na vaše mesto.
,Mir!‘ zavpije ta hip glas, ki je vsakemu 

pretresel srce. Bil je moj prijatelj Vurnovič, 
ki se bled ko smrt in drhte postavi pred bana; 
oči so se mu razširile ko dva razbeljena kro
ga. S sabljo udari po mizi in zagrmi:

,Mir, vam velim jaz, hrvaški plemič, čigar 
svobodni glas se ne boji vaše jeze. Vi ste na
lagali kralja, izsilili iz njega pismo, mu uta
jili zvijačo, s katero je Tahi uplenil ubogo 
vdovo, pogazili ste pravico in oblatili staro 
hrvaško poštenje, nepoučeno plemstvo ste 
prevarali in podkupili, zlati venec pravice ste 
raztrgali in svoje zločinstvo pokrivate s škrla
tnim plaščem, toda jaz, preprost plemič, ugo
varjam tej zlobi in nasilju. Ne bojte se, ker 
ne bom nameril te sablje na vas; naostril sem 
jo za Turke, ker nas sedaj kliče domovina.

Toda gorje vam, če potolčemo Turka! Strli 
ste plemenito srce starca Hrvata, uničili sre
čo družine, plenili vdovo. Gorje vam!'

Tako je govoril Vurnovič. A ban se je na 
pol dvignil, se z rokami uprl na mizo, z zija
jočimi usti strmel v junaškega plemiča in se 
tresel po vsem telesu; od jeze ni mogel spre
govoriti besedice. Tahi je zardel do las, bele 
lase je stresal ko grivo, besen skoči na stol in 
zakriči:

,Doli Vurnovič! Mi smo gospodarji! Jaz 
sem zmagali Vaši Uršuli pa bom podaril be
raško palico!'

,Bog te bo sodil' ga zavrne naš prijatelj, 
a zdajci zableščo nad njegovo glavo sablje. On 
se ne ustraši, stopi k nam in naša hrabra četa 
se umakne, mahajoč okoli sebe s sabljami. 
Evo, tu smo. Oh, plemeniti gospodi Zakaj vam 
moram to sporočiti, zakaj sem moral doživeti 
ta dan ...?“

Vsi onemč. Na klopi sedi Uršula. Glavo je 
prislonila na zid, prsi se ji dvigajo, usta so ši
roko odprta, oči se vrte od vročice. Anka so z 
eno roko opira na mizo, z drugo se prijema 
sta srce, a Kerečenj si nem grize ustnice, dru
gi so ko okameneli. Samo Ambrož je miren. 
Pristopi k Vumoviču, mu da roko in reče:

„Zahvaljen, prijatelj!"
,,Oprosti," pravi Vurnovič in se plakajoč 

vrže Ambrožu na prsi, „prevarali so me moji 
bratje. Tajna podkupnina Alapičeva jih je za
peljala nevedneže; oprosti meni in njim."

Kar se odpro vrata. Vstopi novi podtajnik 
kraljevine, Ivan Petričevič, se mrzlo pokloni in 
izroči pismo Ambrožu in Uršuli.

„Te pismi pošilja presvitli kralj podbanu," 
reče, so prikloni in odide, kakor je prišel.

Vsi gledajo začudeni. Ambrož odpre pismi 
in začne drhte brati': ,Nos Maximilianus ...‘ 
„Čujte!“ se krohotno zasmeji. „Kralj kliče me
ne, Uršulo in njene zete pred svoje sodišče 
zaradi veleizdaje in žalitve veličanstva. A vi, 
gospa Uršula morate po njegovi zapovedi vrni
ti Tahiju vse posestvo."

»Nikdar!" skoči vdova na noge.
„Morate, vsaj začasno," reče Ambrož, „kralj 

zapoveduje."
„Mi, da smo veleizdajalci!" zavpijejo vsi, 

preplašeni in ogorčeni obenem, in se zbero 
okoli starca. Toda ko skala sredi burnega mor
ja stoji visoko vzravnam Ambrož, dvigne 
zmečkano pismo proti soncu, ki jo sijalo v so
bo, m svečano de:

„Q sonce, ki siješ nad pravičnikom in kri
vičnikom, preberi ti to pismo, poglej v moje 
srce in potem mrkni! Pomirite se, deca! Nehal 
sem biti podban, sedaj sem advokat, brat slav
nega zakonodavca Pavla Gregorjanca. Povem 
vam, sam kralj bo raztrgal to pismo!"

Tretji dan zatem je Tahi spet zasedel Susjed 
in Stubico. Ves okraj je vztrepetal od groze 
in strahu, ko je slišal, kaj je vzkliknil ob tej 
priliki nasilnež: „Hej, sedaj sem jaz vaš go
spodar!"

XIIL

Na svečnico leta 1566 jo bila huda zima. 
Gospod Franjo Tahi se zaradi svoje medve
dje narave, M se je bila v tolikih hudih bor
bah le še bolj okrepila, ni niti malo bal ne le
da ne meteža, toda lansko leto je bilo tako vi
hamo zanj in za vso hrvatsko deželo, kateri 
je osmanski barbar iztrgal Kostajnico in Kru
po, da je Tahi zdaj pozimi nesel svoje kosti- 
ki jih je začela počasi ščipati putika, na oddih 
na Susjedgrad, 'dobro vedoč, da ga bo vojna 
trobenta vnovič poklicala, brž ko skopni sneg- 
Zakaj kralj Maks se je branil plačevati Tur- 
činu dogovorjeni davek in govorilo se je, da 
bo sultan Soliman sam vodil vojsko na Dunaj- 
Ta zimski oddih je Tahiju bil tem ljubši, ker 
bo mogel utrditi svojo oblast v kraju, kjer so 
kmečke glave bile posebno trde in uporne 'n 
so njemu in njegovi zakonski ženi že toliko 
preglavic in nesreče prizadele. Skratka, hotel 
se je maščevati vsem, ki so se drznili upirati 
njegovemu km temu gospostvu.

To je bil vzrok, da je gospod Ferko, razteg- 
nivši noge, sedel sedaj vesele volje kraj pla' 
menečga kamina, njemu nasproti pa gospa He
lena, ki je vezla svilen pas svojemu sinu Ga- 
vru. Mož in žena sta se zelo živahno razgo- 
varjala.

„Da veš, Helena," reče Tahi, „hči banova 
se misli poročiti."

„Ali je mogoče?" vpraša radovedna gospa 
in spusti vezivo v naročje.

(Dalje)


